

近年来,南川深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,树牢绿色政绩观、生态财富观,认真落实“共抓大保护、不搞大开发”要求,不断夯实绿色生态本底。全区林地面积246.6万亩,森林覆盖率较5年前提高6个百分点,达到56%,并列主城都市区第一。城区空气质量优良天数达到354天,连续5年位居主城

都市区第一,获评“中国气候宜居城市”国家气候标志、国家生态保护与建设示范区。南川空气富氧、土壤富硒、水质富锶,城乡大地呈现出天蓝水碧、满目苍翠、鸟语花香的生态图景。

# 南川 增绿添景绘生态 绿水青山带笑颜



培育国家一级保护植物—银杉



南川正全力打造金山湖“两山”实践创新基地



石漠化治理后的山王坪成为全国首个喀斯特国家生态公园

## 增绿 生物朋友圈热闹起来

很多时候,回望走过的路,才能看清走了多远,抵达何处。作为全国资源型城市转型试点,南川从绿色出发,找寻发展与保护的出路。“曾经,夏季山洪冲刷煤矸石,山间的小溪变成烂泥沟,一直流到山下的水渡河。”南平镇天马村村民李朝华回忆。“人民群众热切期盼清新空气、清洁水质、清丽山川。发展经济是为了民生,保护生态环境同样也是为了民生。”直面时代课题,南川坚决贯彻落实党中央关于生

态文明建设的重大战略部署,寻找发展和保护兼顾的路径,把守护金佛山作为最大生态担当。关停煤矿、修复环境、清漂河道、整治污染……南平镇曾是南川煤矿采空区和石漠化地区之一,一系列治理组合拳打出后,当地的生态环境发生了翻天覆地的改变。如何造林,又成了当务之急。从高粱到金银花,从石斛到花椒,寻寻觅觅,反复试验,一种又一种经济作物被种下,只为那一片青绿。耐干旱、耐贫瘠的九叶青花椒,脱颖而出。为了扶持花椒产业发展,南川区林业局积极引导,由农户与业主签订土地流转合同,双方约定在退耕还林政

策补助期,各自享受补助政策。同时,业主按合同约定支付土地租金,实行先租后用。此外,积极协调相关部门争取项目投入,新修产业路、边沟、蓄水池,建设烘干房、便民路、水肥一体化项目等,完善花椒种植基础设施。各种政策综合作用下,花椒产业蓬勃发展——截至目前,南川15个乡镇、街道发展九叶青花椒2万余亩,今年鲜椒产量突破175万公斤,产值超2000万元。产业转型发展,山上的生物朋友圈热闹了起来,山下的游人如织,采摘、研学、农事体验、漂流等,让曾经鲜有人光顾的地方成了热门景点。生态越好,人与自然和谐共生的画卷徐徐展开。

## 护绿 扎实守护林草宝贝

治理,仅仅是第一步。林草兴则生态兴。森林和草原对国家生态安全具有基础性、战略性作用,如何保护好既有和新的林草资源,对以生态为本的南川而言,至关重要。如何“护绿”?——加强自然保护地和森林资源监管。金佛山国家级自然保护区强化监督管理,配合实施保护区电子围栏试点和生物多样性保护展示中心项目。与西南大学共建金佛山喀斯特生态系统国家野外科学观测研究站。实施黎香湖国家湿地公园保护与恢复工程。强化森林资源管理,编制《南川区林地保护利用规划(2021—2035年)》,高质量完成森林资源专项调查、林草生态综合监测评价、森林资源数据库年度更新等工作。推进野生动植物本底资源调查,开展野生动植物致

害保险补偿试点,扎实做好野生动物收容救助。启动外来入侵生物普查,加强陆生野生动植物疫源疫病监测预警和突发疫情应急处置。在全市率先开展陆生野生动物致害政府救助责任保险。政策性森林保险覆盖面积达160万亩。——把“林长制”落实再落实。“现在我们建立了‘山林警长制’,大家生产生活的时候要注意遵守,如果遇到乱砍乱伐、乱捕乱猎的情况,要及时向我们公安机关举报。”10月17日早上,山王坪派出所民警刘陈来到山王坪镇龙泉村,继续为村民宣传“山林警长制”,普及野生动物保护知识,以及如何规范林业生产。近年来,南川充分发挥林长制的统领作用,完善巡林护林工作相关制度,全面推行“智慧林长”,各级林长扎实开展巡林工作,累计巡林1.18万次。此外,该区还

深入做实山林警长制,“林长+检察长”、林业行政执法与刑事司法及公益诉讼衔接等机制,全面推动林长制落地见效。科学实施国土绿化,自2021年以来,南川完成营造造林24.7万亩,新增市级绿色示范村3个。实施永隆山1000亩森林景观提升工程,栽植彩叶、开花植物20.5万株。乐村林场森林经营纳入全国试点,启动实施国家储备林建设。——向改革要活力要效益。南川积极探索林地所有权、承包权、经营权三权分置,赋予经营权抵押、担保、贷款等更多权能。同时,探索林地承包权和林木所有权“两权分离”办证,实行林地承包权和林木所有权、使用权分别办证,进一步放活了经营权,落实了处置权和保障了收益权,激发了农户和企业的造林热情。

## 享绿 森林释放出生态红利

在经济与生态良性互动的发展模式下,生态文明建设正成为共同富裕新的增长点。在南川,打通“绿水青山就是金山银山”转化通道,助力共同富裕的故事比比皆是。方竹笋,不产于春而产于秋,质嫩肉厚、色美味鲜、营养丰富,被誉为“竹笋之冠”“笋中之王”。南川区现有方竹24.2万亩,年产毛壳笋2.34万吨,实现产值近4.5亿元。但在过去,方竹笋只限于销售鲜笋、干笋,无疑对产业壮大形成了制约。唯有通过专业化开发,才能让方竹笋成为大产业。南川区政府与国家林草局竹子研究中心签订战略合作协议,通过近20次的反复试验和分析检测,研发出以超低温液氮技术、智能精准控制为核心的保鲜技术,2019年在重庆特珍食品有限公司新建1000吨方竹笋速冻生产线,让方竹笋原生态的营养成分、口感味道可以保持一年以上,打破了新鲜方竹笋只能在当年9月

至10月集中加工、集中上市的传统规律,为错峰销售、精深加工、提质增值提供了保障,深受消费者青睐。2022年,相继新增重庆轩瑞食品有限公司2000吨、重庆联富食品有限公司500吨方竹笋速冻生产线并于今年国庆正式投产。方竹笋之外,更多的山林资源源源不断地转化为资产,让老百姓的“钱袋子”不断鼓足。大有镇石良村,村民冯光成将自家的30多亩林地,通过量化确权后作为股份,交给思凡粮油专业合作社统一打理,不仅能领到林地的保底收益金,还能按股分红,从农民变成股东;南城街道双河场村,林农汪启禄将承包经营的8560亩林地流转给重庆君态园林绿化有限公司,净赚917万元。之后,他继续对剩下的2000多亩林地进行培育管护,成立南川区禄淑家庭林场,自己当老板,享受改革福利;

南川区乐村林场,通过森林经营和基础设施能力建设,一批康养项目正在成形、成熟……目前,南川已发展家庭林场24家、森林人家88家、林业专业合作社206个、林业大户85个,规模经营面积达43万亩,涉及特色经果林种植、用材林种植、林下养殖、森林康养、森林旅游、森林食品加工等,解决剩余劳动力3000多个,年产值超10亿元。积极作为、不懈探索,南川用实际行动、阶段成果诠释了一个深刻内涵:绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。今年初的政府工作报告中,南川又定下了新目标:未来5年,成功创建国家生态文明建设示范区、国家森林城市。生态文明是人类文明发展的历史趋势。若干年后再度回首,相信人们会更清晰地看到:南川坚定不移建设人与自然和谐共生的现代化道路,必将越走越宽广。



## 变化就在“一念”间

秋高气爽,南川区山王坪镇庙坝村,青山绿水间掩映着田园农房,得天独厚的自然景观吸引着无数摄影爱好者前来打卡。夏天,是村里一年中最热闹的日子,帐篷营地五彩缤纷、乡村集市人山人海,乡村民宿全部满员……“要说这翻天覆地的变化,概括起来就是‘两山论’理念落地生根,乡亲们的思想观念焕然一新。”庙坝村党支部书记程坤祥说,2017年,根据“生态优先、绿色发展”部署,庙坝村召集全体村民开会,确定了依托生态、发展旅游、富裕富民的路子。说干就干。第一件事就是修路,景区的客人进村。近年来,全村建设骨干道路25公里,升级改造通社支路、入户路、坝坝路15公里,打通了乡村旅游的“动脉”和“毛细血管”。进村的游客越来越多,村里有6户人家办起了农家乐。按照村里制定的“三星级”以上农家乐的要求,全村开展环境卫生整治:旧房整治、建公厕、清河道、评选清洁之星……村里村外焕然一新。“长了村里人的脸面,也鼓了村民们的钱包。”村民们表示。2020年,庙坝村与四川美术学院达成课题研究合作意向,共同打造“白颊黑叶猴主题村”,大力发展乡村旅游。随后,黑叶猴雕塑在村里一个一个落地,黑叶猴的标识分布四处,村民当起了志愿者,向游客宣讲黑叶猴保护知识。村民们也依托乡村旅游,发展起了自家产业。村民田应权是第一个开办农家乐的人,现在每年收入超过10万元;到外村当了20年上门女婿的梁大文,回到庙坝村养殖中蜂,年收入达20万元……如今的庙坝,绿色发展的红利正在源源不断地释放,越来越绿的山水,带来了更为丰厚的回报。

王静 刘廷 图/汪新



国家一级保护动物白颊黑叶猴在金佛山东麓天山坪栖居